

# 一滴唾液就能测出孩子是某方面天才 这样的儿童天赋基因检测你信吗?

新华社电 通过唾液就能测出孩子具备哪种天赋,并以此作为孩子的“培养说明书”,培养出某个领域的天才……名为“儿童天赋基因检测”的项目,近来在各地悄然流行。虽然有的收费高达数万元,但还是受到不少父母的追捧。  
记者调查发现,天赋基因检测并无充分、严谨的科学依据,只是高价商业项目披上的“科学外衣”。

## 花数百元甚至数万元,买份“天才儿童培养说明书”

湖南的简女士在一位医生朋友的推荐下,花了1万多元给5岁的儿子做了儿童天赋基因检测。她将儿子的唾液样本寄送到北京,之后收到一份详细的报告。简女士相信:“这种检测靠的是大数据推理,应该有一定道理。”  
近日,记者在长沙市一家母婴产品店看到一则广告:买699元儿童天赋基因检测优先版,检测孩子六大能力,包括求知欲、记忆力、抗压能力、吸取教训能力、数学计算能力、阅读能力。检测结果能帮助家长有针对性提高孩子学习成绩、社交能力,助力宝宝表现更出色。  
“699元只是入门产品,还有几千元的进阶版。”店里的销售员对记者说,儿童天赋基因检测是“有科学依据的”。但记者追问使用的是哪种检测技术,对方却语焉不详,只是颇为神秘地说“这家公司获得了互联网‘大佬’的投资”。

记者调查发现,天赋基因检测产品在一些母婴店、保险公司、早教机构、健康医疗机构都有销售。此外,在线上搜索也能找到多款产品,有的产品介绍中还列出了“领导力”“冒险精神”等检测项目。  
在一家大型电商平台,某网店推出了四种儿童天赋基因检测套餐,标价从4600元至33600元不等,33600元的套餐包含48项,有人际关系、交际能力、责任感、早熟、亲和力和音乐天赋等。另一家门店一款号称全面儿童DNA唾液基因检测套餐的产品,售价高达69800元。

记者注意到,绝大部分检测机构都打出了“科学指引孩子成长”“培养不走弯路”等口号,也有一些检测机构推广时会注明“不建议忽视环境、教育、个人兴趣等后天因素,而将基因检测的结果作为孩子能力培养的唯一指导”。有家长表示,这种声明更像“甩锅”,“成不了天才都是后天的错”。



## 售价8000多元利润6000多元 生意火爆只因“宝爸宝妈”的钱好赚

日前,记者和深圳一家基因科技公司的招商经理取得联系。对方告知,天赋基因检测有5大类25小项,包括情商、智商、身体素质、艺术等。“全套的市场定价是8550元,给代理商的折扣是1.8折至2.6折,项目的利润率在74%至82%。”  
这位经理说,不需要代理费和加盟费,只需要预付6万元就能成为代理商。公司会培训如何拓展业务,比如通过会销,或者“嫁接”月子中心、母婴店、药店、早教机构等。“宝妈宝爸对孩子的投入是不吝啬的,

看重的是价值。”他说。  
这位经理向记者举例说明项目巨大的利润空间和火热的代理市场:“县级代理商400多个,2018年的平均月利润4.1万元,去掉房租、水电等成本,一年纯赚二三十万元没问题。地级市代理商收入会更高。”  
有业内人士告诉记者,儿童天赋基因检测的销售渠道以代理为主,大部分公司本身并不具备检测能力,他们只是负责拉人头,让消费者寄送样品到能做检测的机构,赚取高额市场推广费用。

## 天赋基因并无充分科学依据 当心“因基施教”贻误孩子成长

儿童天赋基因检测靠谱吗?“天赋基因决定孩子未来发展是一个伪命题。”北京大学医学博士、科普作家王承志认为,天赋基因并无充分科学依据,其逻辑是基于一些发表的基因和表型相关性分析,即使一些有明确科学依据的和某种能力相关的基因,也无法代表一个人的天赋。

中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,从培养孩子的角度来看,确实需要了解孩子在哪方面具有天赋和潜能,但天赋不是机器一下就能测出来的。“对商业机构而言,家长的钱最好赚。但如果以商业机构的测定结果来培养孩子,可能会干扰甚至耽误了孩子正常的成长。”

# 内蒙古锡林郭勒盟“2·23”重大事故 11人被检方批捕

新华社电 记者从内蒙古自治区西乌珠穆沁旗人民检察院获悉,该院日前依法以涉嫌重大责任事故罪对锡林郭勒盟“2·23”重大事

故11名犯罪嫌疑人批准逮捕。目前,案件正在进一步办理中。  
2月23日8时20分左右,锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗银漫矿

业公司通勤车往井下运送工人,车辆失控,撞上辅助斜坡巷道,造成重大运输安全事故,导致22人死亡、28人受伤。

## 埃塞坠机后续

# 波音称将升级软件提升安全 美媒刊文称波音空难暴露安全评估缺陷

新华社电 美国波音公司17日发布声明称正在完成波音737 MAX系列客机的软件升级开发。不过美国航空专家认为,要解决该型号客机潜在安全问题,升级软件与改变硬件设计同样困难,而让飞行员重拾信心则需要更长时间。  
美国《西雅图时报》网站17日刊文,深入分析了印尼狮子航空和埃塞俄比亚航空两架波音737 MAX系列飞机失事的可能原因。  
报道说,波音737 MAX系列飞机MCAS系统安全评估至

少存在四方面问题:  
第一,多年来因资金和人力短缺,美国联邦航空局一直授权波音公司承担证明其自身飞机安全性的工作,将737 MAX系列大量安全评估工作交由波音进行。第二,波音向联邦航空局提交的关于737 MAX飞行控制系统的最初安全分析报告数据与实际不符。第三,MCAS本身存在诸多设计缺陷。第四,波音未向客户提及MCAS的存在,飞行手册也没涉及,波音也未对737 MAX系列飞机的飞行员进行严格针对性培训。

# 荷兰乌得勒支电车遭枪击 已致一死数伤不排除为恐袭

当地时间18日上午,在荷兰乌得勒支市西部地区发生枪击事件,已造成至少1人死亡,多人受伤,据目击者称,事发时看到枪手向乘坐有轨电车的乘客开枪。目前荷兰警方已经赶往现场,具体原因尚在调查中。  
荷兰警方正调查该起事件可能存在的“恐怖袭击动机”。

肇事者已逃离现场,警方正在搜捕多名嫌犯。  
荷兰首相马克·吕特表示,荷兰政府将召开会议,讨论乌得勒支枪击问题。马克·吕特说,他对枪击事件“深感担忧”。枪击事件后,荷兰乌得勒支的恐怖主义威胁程度升至最高水平。据央视

## 新西兰枪击案后续

# 枪手单独行动不排除他人帮助 新西兰内阁“原则”同意控枪改革



新华社电 新西兰总理杰辛达·阿德恩18日在记者会上说,围绕强化枪支管控,新西兰内阁“原则上”达成一致,更多详细情况将在一周内公布。  
同时,新西兰南岛克赖斯特彻奇市一家枪支销售商承认,以互联网销售方式卖给清真寺枪击案枪手塔兰特4件枪支和弹药,但否认向他出售行凶所用半自动武器。后者的来源还在调查中。  
新西兰人口不足500万,民间现有枪支大约150万件。新西兰现行枪支管理法律1992年以后没有修改过,只要求持枪人有持枪证,不要求他们登记所持有

的所有武器。  
另外,阿德恩说,就枪手经由网络平台视频“直播”在努尔清真寺行凶过程,“这是一个问题,我期待着直接向‘脸书’交涉”。  
新西兰警方18日认定,塔兰特单独行动,但不排除得到他人帮助。塔兰特是否得到帮助是警方现阶段调查重点之一。  
塔兰特现年28岁,在澳大利亚新南威尔士州格拉夫顿市出生和长大,在新西兰居住。澳大利亚警方18日发表声明,说搜查了新南威尔士州两处住宅。当地媒体报道,其中一处为塔兰特姐妹居所,另一处据信是塔兰特母亲的伴侣所有。